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1. اگر به ازاي  دامنه ي تابع  به صورت  باشد،  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، رابطه ي  تابع است؟ 2. به ازاي کدام مقدار 
4) هیچ مقدار 3) فقط 2) فقط 1) 

3. اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

، آن گاه  کدام است؟ 4. اگر  و 
 (1 (2 (3 (4

، آن گاه حاصل  کدام است؟ 5. اگر 
 (1 (2 (3 (4

6. اگر   باشد، حاصل   کدام است؟ ([ ]، نماد جزء صحیح است.)
 (1 (2 (3 (4

7. اگر  باشد،  حاصل  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

، آن گاه  کدام است؟ ([ ]، نماد جزء صحیح است.) 8. اگر  و 

 (1 (2 (3 (4

9. تابع معکوس تابع  کدام است؟ 

 
  (1 (2

 (3
 
4) تابع  معکوس ناپذیر است. 

10. مجموعه جواب نامعادله ي  شامل چند عدد صحیح است؟
 (1 (2 (3 (4

، معادله  چند جواب دارد؟ 11. اگر  و 

4) 3) صفر2) بی شمار1) 
، حاصل  کدام است؟ 12. با فرض آن که 

 
4) 3)            2) 1) صفر            
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f(x) = 3x − 1f(g(x)) = − x − 1x2g(3)

1234

g(x) = 3x − 1f = {(1, 2), (−1, 1), (3, 0)}og(1)f−1

1234
[3x + 1] = −1[x] − [−x]
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x > x2[− ]x3

01−1−2

f(x) = 1 − 2x2f(sin )
π

12
−6√ 2√

4
+6√ 2√

4
3√

2
1
2

f(x) = 2x − [x]g(x) = 1 − 2 x√(fog)(2)

4( − 1)2√4(1 − )2√44 2√
f(x) = x|x|

(x) ={f
−1 x√

−x−−−
√

x ≥ 0
x < 0(x) ={f

−1 x√

− −x−−−
√

x ≥ 0
x < 0

(x) = −f−1 |x|
−−√f

||x − 2| − 1| ≤ 2
7698

x ∉ Zf(x) = [x − 1] + [5 − x]f( ) = 3x − 1
f(x)

2
12

|2x − 2| + |3x + y − 14| = |x − 1|xy

141112
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صفحه 2

13. نمودار تابع  به شکل مقابل است. نمودار تابع  کدام است؟
y

x

4
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 (1

y

x
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x
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 (3

y

x
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14. اگر  و  باشد، کدام یک از توابع زیر تابع ثابت است؟

 (1 (2 (3 (4

15. کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟
 (1 (2
 (3 (4

16. نمودار تابع  به صورت زیر است. اگر این تابع در هر یک از بازه هاي  و  یک به یک
باشد، حاصل  کدام است؟

 (1
 (2

 (3

 (4

، آن گاه حاصل  کدام است؟ 17. اگر  و 

 (1 (2 (3 (4

18. مجموع ریشه هاي معادله ي   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

19. اگر   و  ، حاصل عبارت   کدام است؟

 (1 (2
 
4) 3) صفر

20. اگر  تابعی خطی باشد و  ، مقدار   کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

، تابع   کدام است؟ 21. اگر   و 
 (1 (2
 (3 (4

22. اگر  ، ضابطه ي تابع   کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

صفحه 3
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abc
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|x| + |3y| = |x + 3y|xy ≠ 0( − )( + 3y − 1)
x2−−−√

x

y

|y|
x2
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صفحه 3

ها کدام است؟ 23. اگر   و  ، آن گاه مجموع طول نقاط برخورد تابع   با محور 

 (1 (2 (3 (4

24. مجموعه  جواب معادله ي   کدام است؟ ( نماد جزء صحیح است.)

 (1 (2 (3 (4

25. ضابطه ي معکوس تابع   به کدام صورت است؟

 (1 (2
 (3 (4

، دامنه ي تعریف تابع  کدام است؟ 26. اگر  و 
 (1 (2 (3 (4

27. اگر نمودار توابع  و  به صورت زیر باشد، دامنه ي تابع  کدام است؟ 
 (1 (2
 (3 (4

 
28. اگر  باشد،  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

 
29. مجموعه جواب نامعادله ي  شامل چند عدد صحیح است؟

4) بی شمار3) 2) 1) صفر

 
30. با توجه به شکل مقابل، حاصل  کدام است؟

4) 3) صفر2) 1) 

f(x) ={ − 1, x ≥ 0x2
2x + 1 , x < 0

g(x) =
x − 1

2
fogx

1
2

−132

[x] − [−x] = 3،[]

[0, 1)[1, 2){ }
3
2

(1, 2)

f(x) = 5 − x − 2
− −−−√

(x) = − 10x + 23 ; x ≤ 5f
−1

x2(x) = − 10x + 27 ; x ≤ 5f
−1

x2

(x) = − 10x + 25 ; x ≥ 2f
−1

x2(x) = − 10x + 27 ; x ≥ 2f
−1

x2

f(x) = + 32x
g(x) = 2x − 22

− −−−−−√y = (gof)(x)

[1, +∞)[0, 11)[3, +∞)[−11, +∞)

fgfog

[−3, 3][1, 3]

[−5, 3]R

f(x) = Ln( )
2x + 1

x
(Ln3)f−1

12− 1e2Ln
3
2

| | ≤ x
x + 8

2x + 1
25

f( )
1
2

x → → →
x

+ 1x2 f
2x + 1

+ 1x2

1−
8
3

3
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امید شیري نژادموضوع رياضي عمومي پيش دانشگاهي و پايه( * تابع)

روش اول: 1.گزینه 3

 
  

 

روش دوم:

 

یک رابطه که به صورت زوج مرتب داده شده است. در صورتی تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزي داراي مولفه  ي 2.گزینه 3

 
اول یکسان نباشند، یعنی اگر مولفه ي اول دو زوج مرتب مساوي بود، مولفه ي دومشان هم مساوي باشد.

    شرط تابع بودن 
اما به ازاي  رابطه به صورت  در می آید که تابع نیست. اما به ازاي 

 
رابطه به صورت

 
  در می آید که تابع است.

3.گزینه 2

 
روش اول: 

پس

 
روش دوم:

 
می توان از روابط داده شده، ضابطه ي  را به دست آورد:

 

 

4.گزینه 1

 
وقتی  است، یعنی  یا 

5.گزینه 3

 
روش اول:  6.گزینه 3

 
روش دوم:

صفحه 4
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f(x) = → f(1 − 3x) =1 − x2− −−−−√ 1 − (1 − 3x)
2− −−−−−−−−−√

≥ 0 ⇒ (1 − (1 − 3x))(1 + (1 − 3x)) ≥ 0 ⇒ 3x(2 − 3x) ≥ 01 − (1 − 3x)
2  

مزدوج

x ∈ [0, ]⇒ b − a =− →−−−−−−
تعیین علامت 2

3
2
3

: 1 − ≥ 0 ⇒ −1 ≤ x ≤ 1Df(x) x2

: −1 ≤ 1 − 3x ≤ 1 ⇒ −2 ≤ −3x ≤ 0 ⇒ 0 ≤ x ≤Df(1−3x)
2
3

⇒ b = ±2− 1 = 3 ⇒ = 4→ b2 b2(1, 3), (1, − 1) ∈ fb2

b = 2f = {(1, 3), (2, 4), (1, 3), (2, 6), (3, 1)}b = −2

f = {(1, 3), (2, 4), (1, 3), (−2, 6), (3, 1)}

f(x) = 3x − 1 → f(g(x)) = 3g(x) − 1

: 3g(x) − 1 = − x − 1 3g(3) − 1 = 9 − 3 − 1 → 3g(3) = 6 → g(3) = 2x2 − →−−
x=3

g(x)

{ ⇒ 3g(x) − 1 = − x − 1 ⇒ 3g(x) = − x
f(x) = 3x − 1 ⇒ f(g(x)) = 3g(x) − 1
f(g(x)) = − x − 1x2 x2 x2

⇒ g(x) = ⇒ g(3) = = 2− xx2

3
− 332

3

og(1) = (g(1)) = (3(1) − 1) = (2) (2) = 1f−1 f−1 f−1 f−1 − →−−−−−
(1,2)∈f

f−1

(a, b) ∈ ff(a) = b(b) = af
−1

[3x + 1] = −1 ⇒ [3x] + 1 = −1 ⇒ [3x] = −2 ⇒ −2 ≤ 3x < −1

⇒ − ≤ x < − ⇒ < −x ≤ ⇒ [x] = −1, [−x] = 0 ⇒ [x] − [−x] = −12
3

1
3

1
3

2
3

x > ⇒ − x < 0 ⇒ x(x − 1) < 0x2 x2

0 < x < 1 ⇒ 0 < < 1 ⇒ −1 < − < 0 ⇒ [− ] = −1− →−−−−−−
تعیین علامت

x3 x3 x3
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صفحه 4

 
 در رابطه ي  صدق می کند. بنابراین کافی است حاصل  را به ازاي  به دست آوریم: 

7.گزینه 3

می دانیم: 

8.گزینه 2

 

 دقت کنید که:

 
 

 
از روي شکل تابع واضح است که این تابع یک به یک است بنابر این معکوس پذیر است: 9.گزینه 2

 

y

x

 

 

پس: 

10.گزینه 1

 
می دانیم وقتی  آن گاه  است. 11.گزینه 1

 
حال به سراغ حل معادله ي داده شده می رویم:

 
و چون  به دست آمده، صحیح نمی باشد قابل قبول است بنابراین معادله فقط یک جواب دارد.

12.گزینه 3

 

 
هرگاه مجموع چند نامنفی برابر صفر باشد باید تک تک آن عبارت ها مساوي صفر باشند و ریشه ي مشترك، جواب معادله است.

 
ابتدا نمودار  را رسم می کنیم. (عرض نقاط را نصف کنید.) 13.گزینه 3

y x2

4-

f ( (=
y x

2

3-
f ( (= 1-

1

صفحه 5

x =
1
2

x > x2[− ]x3x =
1
2

[−( ]= [− ]= −1
1
2

)3 1
8

cos 2a = 2 a − 1 = 1 − 2 acos2 sin2

f(sin ) = 1 − 2 = cos 2( ) = cos =
π

12
sin2 π

12
π

12
π

6
3√

2

f(g(2)) = f(1 − 2 ) = 2(1 − 2 ) − [1 − 2 ]2√ 2√ 2√
= 2 − 4 − [−1٫8] = 2 − 4 − (−2) = 4 − 4 = 4(1 − )2√ 2√ 2√ 2√

1 − 2 ≃ 1 − 2(1٫4) = 1 − 2٫8 = −1٫82√

f(x) = x|x| ={ x2

− x2
x ≥ 0
x < 0

⇒

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

y = ⇒ x = ± x = y ≥ 0x2 y√ − →−−
x≥0

y√ − →−−
x≥0

y = − ⇒ = −y ⇒ x = ± x = − y < 0x2 x2 −y−−−
√ − →−−

x<0
−y−−−

√ − →−−
x<0

(x) ={f−1 x√

− −x−−−
√

x ≥ 0
x < 0

||x − 2| − 1| ≤ 2 ⇒ −2 ≤ |x − 2| − 1 ≤ 2

⇒ −1 ≤ |x − 2| ≤ 3 ⇒{ − 1 ≤ |x − 2| ⇒ x ∈ R همواره برقرار است
|x − 2| ≤ 3 ⇒ −3 ≤ x − 2 ≤ 3 ⇒ −1 ≤ x ≤ 5

  x ∈ {−1, 0, 1, 2, 3, 4, 5}− →−−
x∈Z

x ∉ Z[x] + [−x] = −1
f(x) = [x − 1] + [5 − x] = [x] − 1 + 5 + [−x] = 4 − 1 = 3

f( ) = 3x − 1 → f( ) = 3x − 1 → 3 = 3x − 1 → x =
f(x)

2
3
2

4
3

x

|2x − 2| + |3x + y − 14| = |x − 1| → 2|x − 1| + |3x + y − 14| = |x − 1| → |x − 1| + |3x + y − 14| = 0

}→ xy = 11
x − 1 = 0 → x = 1
3x + y − 14 = 0 3 + y − 14 = 0 → y = 11− →−−−

x=1

y = f(x)

− →−−−−−−−−−−−−−

سمت راست انتقال می دهیم

شکل را یک واحد به
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صفحه 5

14.گزینه 4

  

 

 
 بنابراین تابع  به صورت  در می آید و واضح است که  یک تابع ثابت است زیرا:

 
به بررسی هر  گزینه می پردازیم: 15.گزینه 3

 نامساوي مثلثی براي  عدد

:گزینه ي اول
 :باتوجه به خواص قدرمطلق :گزینه ي دوم
این گزینه نادرست است براي مثال دو عدد  و  را در نظر بگیرید :گزینه ي سوم

 
  :باتوجه به خواص قدرمطلق :گزینه ي چهارم
چون  و  ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم  می باشند بنابراین می توان، عبارت درجه ي دوم را به  16.گزینه 1

 
صورت  نشان داد. بنابراین  و  می باشد.

1 4

y

x
5
2

 
تابع درجه ي دوم در  یک به یک می باشد پس  می باشد بنابراین  است.

توجه کنید که تابع درجه ي دوم  در  یک به یک است.

17.گزینه 1

 
 
، عدد  را قراردهیم.  ابتدا باید  را به دست آوریم. براي این منظور کافی است در تابع اصلی به جاي 

 

 
بنابراین  است. 

 
ابتدا عبارت هاي داخل قدر مطلق ها را تعیین علامت می کنیم. 18.گزینه 1

صفحه 6

f(x + 1) + f(2x) = 4x − 1 → a(x + 1) + b + a(2x) + b = 4x − 1

→ ax + a + b + 2ax + b = 4x − 1

→ 3ax + a + 2b = 4x − 1 − →−−−−−−−−−−−−−−
⎧مقایسه کردن دو طرف

⎩⎨
⎪
⎪

3a = 4 → a = 4
3

a + 2b = −1 → + 2b = −1 → b = −
4
3

7
6

f(x)f(x) = x −
4
3

7
6

f(x) − x
4
3

f(x) − x = x − − x = −
4
3

4
3

7
6

4
3

7
6

4

|x + y| ≤ |x| + |y| | + + ⋯ + | ≤ | | + | | + ⋯ + | |− →−−−−−−−−−−−−
تعمیم نامساوي مثلثی

براي n عدد
x1 x2 xn x1 x2 xn2

|x − y| ≥ |x| − |y| ,  |x − y| ≤ |x| + |y|

x = 3y = −1
|x + y| = |3 − 1| = 2 , |x − y| = |3 − (−1)| = 4

|f| = | − f| → |2x − 3| = |3 − 2x|

x = 1x = 4f(x) = 0
f(x) = (x − 1)(x − 4)a = 1b = 4

f(x) = − 5x + 4 → = =x2 xs
−b

2a

5
2

− →−−−−−−−−
به شکل دقت کنید

[ , +∞) , (−∞, ]
5
2

5
2

c =
5
2

abc = (1)(4)( ) = 105
2

f(x) = a + bx + cx2x ≥ , x ≤
−b

2a

−b

2a

(go )(−3) = g( (−3))f−1 f−1

(−3)f−1y−3

( ∈ f → ∈ )∣
∣
∣
a

b

∣
∣
∣
b

a
f−1

−3 = → −3 + 6x = 2x + 3 → 4x = 6 → x =
2x + 3
1 − 2x

3
2

(−3) =f−1 3
2

g( (−3)) = g( ) = 6( ) − − 2 = − − 2 = 12 − 2 = 10f−1 3
2

9
4

3
2

27
2

3
2
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صفحه 6

 

 

 
بنابراین مجموع ریشه ها برابر  است.

 
باتوجه به نامساوي مثلثی داریم:     19.گزینه 3

 
 
 

 

 
   اگر 

 
  اگر 

بنابراین حاصل عبارت خواسته شده برابر صفر است.

 
هر تابع خطی را به صورت    نشان می دهند. 20.گزینه 2

 

 

 
 
  : پس

21.گزینه 4

 
  

 

 
  

 
چون  و   دامنه ي مشترك ندارند با یکدیگر جمع نمی شوند.

ها را به  تبدیل براي پیدا کردن ضابطه ي معکوس یک تابع،  را برحسب  بدست می آوریم و سپس  را به  و  22.گزینه 2

 
می کنیم.

 

صفحه 7

x

x

x − 1

−∞
−
−

0
0 +

−

1

0
+
+

+∞

x < 1 : −2x − x + 1 = 6 → −3x = 5 → x = − 5 ق ق ( با توجه به شرط) 
3

0 ≤ x ≤ 1 : 2x − x + 1 = 6 → x =  غ ق ق (با توجه به شرط ) 5

x > 1 : 2x + x − 1 = 6 → 3x = 7 → x = 7 ق ق ( با توجه به شرط ) 
3

− + =
5
3

7
3

2
3

ab ≥ 0 → |a + b| = |a| + |b|

|x| + |3y| = |x + 3y| → (x)(3y) > 0 → xy > 0 → ,x هم علامت هستند y

( − )( + 3y − 1) = ( − )( + 3y − 1)
x2−−−√

x

y

|y|
x2 |x|

x

y

|y|
x2

x > 0 , y > 0 → ( − )( + 3y − 1) = 0( + 3y − 1) = 0x

x

y

y
x2 x2

x < 0 , y < 0 → ( − )( + 3y − 1) = 0( + 3y − 1) = 0−x

x

y

−y
x2 x2

f(x) = ax + b

5x + 2f(1) = f(x) → 5x + 2(a + b) = ax + b → 5x + = ax +2a + 2b   b 
→{5x = ax → a = 5

2a + 2b = b 10 + 2b = b → b = −10− →−−
a=5

f(x) = 5x − 10 → f(7) = 5(7) − 10 = 25

→ fog(x) = {(4, 1), (3, 1)}

fog(x) = f (g(x)) = f (g(1)) = f(4) = ∅

f (g(4)) = f(2) = 1
f (g(3)) = f(2) = 1

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

→ gof(x) = {(2, 4)}

gof(x) = g (f(x)) = g (f(1)) = g(2) = ∅

g (f(2)) = g(1) = 4
g (f(3)) = g(2) = ∅

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

fog(x)gof(x)

fog(x) + gof(x) = { }
xyxyyx

y = = 5 − → = 5 − 2x =5 − 2x
−−√3

− −−−−−−√3 − →−−−
 توان2

y3 2x
−−√3 2x

−−√3 y3 − →−−
توان3

(5 − )y3 3

→ x = → (x) =
1
2

(5 − )y3 3
f−1 1

2
(5 − )x3 3
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صفحه 7

23.گزینه 3

 

 
 

 
می دانیم: 24.گزینه 4

  

  

 
. هرگاه در معادله اي هم  و هم   وجود داشت یک بار فرض کنید   و یک بار فرض کنید 

 
امکان ندارد جواب جزء صحیح همواره صحیح است. 

 

  

براي بدست آوردن ضابطه ي معکوس یک تابع، کافی است  را بر حسب  بدست آوریم و سپس  ها را به  و  را 25.گزینه 2

 
به   تبدیل کنیم.

 

  

 
دقت کنید که   است پس براي بدست آوردن دامنه ي تابع معکوس، کافی است برد تابع را بدست آوریم.

26.گزینه 3

 
 

 

 
باتوجه به نمودار داده شده دامنه ي توابع  و  را مشخص می کنیم. 27.گزینه 1

 

می دانیم که اگر  است. پس براي محاسبه ي  کافی است که  را برابر  28.گزینه 1

 
 قرار دهیم.

صفحه 8

fog(x) = 0 → f (g(x)) = 0 − 1 = 0 → = 1 → = 4− →−−
x≥0

( )
x − 1

2

2
(x − 1)

2

4
(x − 1)

2

→{x − 1 = 2 → x = 3 ق ق
x − 1 = −2 → x = −1 (x ≥ 0 (با توجه به غ ق ق

fog(x) = 0 → f (g(x)) = 0 2( ) + 1 = 0 → x − 1 + 1 = 0 → x = 0 −غ ق ق →−−
x<0 x − 1

2
(با توجه به شرط)

x ∈ Z → [x] + [−x] = 0 → [−x] = −[x]

x ∉ Z → [x] + [−x] = −1 → [−x] = −[x] − 1

[x][−x]x ∈ Zx ∉ Z

x ∈ Z → [x] − (−[x]) = 3 → 2[x] = 3 → [x] = :
3
2

x ∉ Z → [x] − (−[x] − 1) = 3 → 2[x] = 2 → [x] = 1 → 1 ≤ x < 2

1 < x < 2 یا x ∈ (1, 2)− →−−
x∉Z

xyyxx

(x)f
−1

y = 5 − → = 5 − y x − 2 = → x = 2 +x − 2
− −−−√ x − 2

− −−−√ − →−−
توان2

(5 − y)
2

(5 − y)
2

→ (x) = 2 + → (x) = 2 + 25 + − 10x → (x) = − 10x + 27f−1 (5 − x)
2

f−1 x2 f−1 x2

=Df−1 Rf

y = 5 − → = 5 − y → 5 − y ≥ 0 → y ≤ 5 → = = x ≤ 5x − 2
− −−−√ x − 2

− −−−√  
بزرگتر مساوي صفر

Rf Df−1

f(x) = + 3 → = R2x
Df

g(x) = → : 2x − 22 ≥ 0 → 2x ≥ 22 → x ≥ 112x − 22
− −−−−−√ Dg

= {x ∈ , f(x) ∈ } = {x ∈ R , + 3 ≥ 11}= {x ∈ R , ≥ 8}Dgof Df Dg 2x 2x

= {x ∈ R , ≥ }= {x ∈ R , x ≥ 3} = x ≥ 3 → x ∈ [3, +∞)2x 23

fg

= [−5, 3] , = RDf Dg

= {x ∈ , g(x) ∈ } = {x ∈ R , g(x) ∈ [−5, 3]} = {x ∈ R , x ∈ [−3, 3]} = [−3, 3]Dfog Dg Df

f(a) = b → (b) = af
−1(Ln3)f−1f(x)

Ln3

Ln( ) = Ln3 → = 3 → 3x = 2x + 1 → x = 1 → (Ln3) = 12x + 1
x

2x + 1
x

f−1
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صفحه 8

چون  است بنابراین نتیجه می گیریم که  نامنفی است و توجه کنید اگر  نامنفی باشد عبارت  مثبت 29.گزینه 4

 
است یعنی: 

 
 : پس داریم

بازه ي بدست آمده شامل بی شمار عدد صحیح است. 

با توجه به شکل داده شده  است. براي محاسبه ي  باید  را برابر   قرار 30.گزینه 4

 
دهید.

 

پاسخنامه کلیدي آزمون با کد: 154456

|u| ≥ 0xx
x + 8

2x + 1

| | =
x + 8

2x + 1
x + 8

2x + 1

≤ x x + 8 ≤ 2 + x → 2 ≥ 8 → ≥ 4x + 8
2x + 1

− →−−−−−−
×( )2x+1
  +

x2 x2 x2

x ≥ 2 → x ∈ [2, +∞)− →−−
x≥0

f( ) =
x

+ 1x2
2x + 1

+ 1x2f( )
1
2

x

+ 1x2
1
2

= → + 1 = 2x → − 2x + 1 = 0 → = 0 → x = 1x

+ 1x2
1
2

x2 x2 (x − 1)
2

f( ) = f( ) =
x

+ 1x2
2x + 1

+ 1x2 − →−−
x=1 1

2
3
2
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